
ΕΙΑΓΩΓΗ ΣΟΤ ΠΡΟΣΤΠΟΤ ISO50001/2011  

ενεργειακήσ διαχείριςησ ςτο Δήμο Λυκόβρυςησ - Πεφκησ 

Ο Διμοσ ςτα πλαίςια τθσ προςπάκειασ που καταβάλλει για τθν  περιςτολι των δαπανϊν του, αλλά 

και δεςμεφςεων που ζχει αναλάβει ςτα πλαίςια του Συμφϊνου των Δθμάρχων, ανταποκρίκθκε ςε 

πρόςκλθςθ του Κζντρου Ανανεϊςιμων Ρθγϊν Ενζργειασ (ΚΑΡΕ)  για τθν εφαρμογι του διεκνοφσ 

προτφπου ISO50001/2011 διαχείριςθσ ενζργειασ ςτισ διαδικαςίεσ του Διμου.  

Η ςυνεργαςία προσ αυτι τθ κατεφκυνςθ ξεκίνθςε τον Οκτϊβριο αλλά χρθςιμοποιικθκε υλικό και 

ςτοιχεία που είχαν ιδθ ςυγκεντρωκεί ςτα πλαίςια μιασ προςπάκειασ που είχε ξεκινιςει ιδθ ςτο 

Διμο για τον ζλεγχο και τθν περιςτολι δαπανϊν (δθλ. λογαριαςμοί/ καταναλϊςεισ). 

Αφορμή : Η υνεργαςία με το ΚΑΠΕ 

Το ΚΑΡΕ ζχει αναλάβει ςτα πλαίςια ενόσ ζργου ςτο οποίο ςυμμετζχει τθν εφαρμογι του προτφπου 

ISO50001/2011 ςε ζνα Διμο ςτθν Ελλάδα. Μετά από πρόταςθ που υποβλικθκε ςτο Διμο και επειδι 

οι διαδικαςίεσ που ειςάγει το πρότυπο είναι πλιρωσ προσ τθν κατεφκυνςθ που ζχει ιδθ ξεκινιςει ο 

Διμοσ για τθν εξοικονόμθςθ χρθμάτων μζςω τθσ εξοικονόμθςθσ ενζργειασ, ο Διμοσ αποδζχκθκε. 

Στα πλαίςια αυτισ τθσ ςυνεργαςίασ το ΚΑΡΕ ζχει ςυνάψει ςφμβαςθ με εταιρία ςυμβοφλων, θ οποία 

κα αναλάβει τθν προετοιμαςία του Διμου για τθν εφαρμογι και τελικι πιςτοποίθςι του ςφμφωνα 

με τισ απαιτιςεισ του προτφπου. Η διαδικαςία αυτι δεν περιλαμβάνει κόςτοσ για το Διμο κακϊσ 

αυτό αναλαμβάνεται από ΚΑΡΕ. Το κόςτοσ που αναλαμβάνει ο Διμοσ είναι το κόςτοσ τθσ τελικισ 

πιςτοποίθςθσ από ανεξάρτθτο ςϊμα διαπιςτευμζνων επικεωρθτϊν. 

  Σι είναι το ISO50001/2011 

Είναι ζνα διεκνζσ πρότυπο για τθ διαχείριςθ ενζργειασ ςε όλουσ τουσ παραγωγικοφσ τομείσ, 

δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ. Θζτει ζνα πλαίςιο διαδικαςιϊν που επιτρζπουν ςε ζναν οργανιςμό: 

 Να κατανοιςει πϊσ και πόςθ ενζργεια καταναλϊνεται ςε κάκε δραςτθριότθτά του 

 Να κζςει ςαφείσ, ποςοτικοφσ και εφικτοφσ ςτόχουσ για τθ βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ 

ςυμπεριφοράσ του 

 Να επιλζξει και να εφαρμόςει τεχνικζσ εξοικονόμθςθσ, τισ οποίεσ κυρίωσ μπορεί να 

αξιολογιςει ωσ προσ τθν αποδοτικότθτά τουσ και άρα να τισ βελτιϊςει/τροποποιιςει 

 Να αναπτφξει μια ςυνολικι κουλτοφρα «καλισ» ενεργειακισ ςυμπεριφοράσ ςτον οργανιςμό 

και ςε όλα τα ςτάδια των λειτουργιϊν του 

 Να εναρμονίςει όλεσ τισ διαδικαςίεσ του προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ βελτίωςθσ τθσ 

ενεργειακισ ςυμπεριφοράσ, π.χ. ενςωματϊνοντασ ωσ πάγια απαίτθςθ ςτισ προμικειεσ τθν 

εξοικονόμθςθ ενζργειασ/ προςταςία του περιβάλλοντοσ κτλ. 

Ποια είναι τα βαςικά βήματα εφαρμογήσ του ISO50001/2011 

Τα απαραίτθτα βιματα εφαρμογισ είναι: 

1. Δζςμευςθ τθσ διοίκθςθσ (ςε όλα τα επίπεδα) για τθν εφαρμογι του ςυςτιματοσ 

ISO50001/2011 και όλων των διαδικαςιϊν του ςτον οργανιςμό 

2. Δθμιουργία ομάδασ εργαςίασ, θ οποία κα αναλάβει τθν εφαρμογι του ςυςτιματοσ ςε όλα 

τα ςτάδιά του, από εδϊ και ςτο εξισ ςτο πεδίο που τουσ αφορά  



3. Καταγραφι των καταναλϊςεων ενζργειασ  ςτον οργανιςμό (δθλ. θλεκτρικι ενζργεια, 

καφςιμα κζρμανςθσ, καφςιμα κίνθςθσ) ςτισ λειτουργίεσ του οργανιςμοφ. Η καταγραφι 

γίνεται με βάςθ τα ςτοιχεία που αναγράφονται ςτουσ αντίςτοιχουσ λογαριαςμοφσ και 

παραςτατικά. Ημερομθνία αναφοράσ (baseline) επιλζχκθκε θ 1/1/2011, αλλά θ καταγραφι 

είναι και κα είναι διαρκισ. 

4. Καταγραφι των βαςικϊν χαρακτθριςτικϊν κατανάλωςθσ, δθλ. εξοπλιςμόσ εγκατεςτθμζνοσ, 

άτομα που κάνουν χριςθ των υπθρεςιϊν, προφίλ χριςθσ κτλ. 

5. Διαμόρφωςθ του προφίλ ενεργειακισ κατανάλωςθσ ανά λειτουργία 

6. Διαμόρφωςθ ςυγκεκριμζνων ςτόχων ενεργειακισ ςυμπεριφοράσ ανά λειτουργία για το 

επόμενο ζτοσ 

7. Εκπόνθςθ ενόσ ςχεδίου με ςκοπό τθ βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ ςυμπεριφοράσ ανά 

λειτουργία και τθν επίτευξθ των ςτόχων που ζχουν τεκεί και δζςμευςθ τθσ διοίκθςθσ για τθν 

λιψθ των μζτρων που περιλαμβάνεται ςε αυτό 

8. Ραρακολοφκθςθ τθσ πορείασ επίτευξθσ των ςτόχων μζςω τθσ ςυνεχοφσ παρακολοφκθςθσ 

των ενεργειακϊν καταναλϊςεων και του ενεργειακοφ προφίλ (δθλ. τθσ κατανάλωςθσ ςε 

ςχζςθ με τθ χριςθ των υπθρεςιϊν) 

9. Λιψθ διορκωτικϊν/προλθπτικϊν  μζτρων ϊςτε να επιλφονται/ προλαμβάνονται κζματα που 

προκαλοφν αποκλίςεισ από το ςχζδιο 

10. Εκπαίδευςθ / ενθμζρωςθ του προςωπικοφ για τθ ςυνεργαςία του προσ τθν κατεφκυνςθ 

αυτι 

Βήμα 1 : Ομάδα διαχείριςησ ενζργειασ 

Γνωρίηοντασ ότι οι βαςικζσ καταναλϊςεισ ςε ζνα Διμο είναι: Κτίρια – Οδοφωτιςμόσ – Οχιματα, 

ςτελεχϊκθκε μια ομάδα εργαςίασ που περιλαμβάνει από ζνα εργαηόμενο από τισ εξισ λειτουργίεσ 

του Διμου: 

 Οδοφωτιςμόσ 

 Αυτοκίνθτα/ Οχιματα 

 Ακλθτιςμόσ/ Ρολιτιςμόσ 

 Κοινωνικι Ρρόνοια 

 Σχολεία  

 Κεντρικά Δθμοτικά Κτίρια 

Το κάκε μζλοσ τθσ ομάδασ είναι υπεφκυνο για: 

 Τθν ςυγκζντρωςθ των ςτοιχείων που απαιτοφνται  για τθν αρχικι καταγραφι 

καταναλϊςεων και χριςεων (δθλ. κτίρια που χρθςιμοποιεί/ οχιματα που χρθςιμοποιεί/ 

ϊρεσ χριςθσ, αρικμόσ ωφελοφμενων ατόμων κτλ.) 

 Είναι μζροσ τθσ διαδικαςίασ που παγιϊνεται για τθ διαρκι καταγραφι καταναλϊςεων και 

χριςεων κακϊσ και για τθν παρακολοφκθςθ κάκε αλλαγισ που προκφπτει ςε εγκατεςτθμζνο 

εξοπλιςμό, ςε χριςεισ κτλ. 

 Φροντίηει, ςε ςυνεργαςία με τθ διοίκθςθ και με άλλουσ εργαηόμενουσ του οργανιςμοφ, για 

τθν εφαρμογι των μζτρων που περιλαμβάνονται ςτο ςχζδιο βελτίωςθσ τθσ ενεργειακισ 

ςυμπεριφοράσ 



 Φροντίηει, ςε ςυνεργαςία με τθ διοίκθςθ, για τθ διαμόρφωςθ κουλτοφρασ καλφτερθσ 

ενεργειακισ ςυμπεριφοράσ ςτον οργανιςμό 

Βήμα 2 : Επιλογή τησ ημερομηνίασ αναφοράσ 

Επελζγθ θ 1/1/2011 που ιταν και θ θμερομθνία ζναρξθσ λειτουργίασ του Διμου ωσ 

Καλλικρατικόσ 

Σα επόμενα βήματα που ζχουν ολοκληρωθεί 

 Ζχει ολοκλθρωκεί θ ταυτοποίθςθ των καταναλϊςεων 

 Ζχει γίνει θ καταγραφι του υφιςτάμενου εξοπλιςμοφ ςε κάκε κατανάλωςθ/ χρθςτϊν/ 

ωφελουμζνων/ ωρϊν λειτουργίασ, δθλαδι ζχει περιγραφεί το καταναλωτικό προφίλ τθσ 

κάκε κατανάλωςθσ 

 Ζχει ολοκλθρωκεί θ καταγραφι των καταναλϊςεων από 1.1. 2011 μζχρι ςιμερα και 

ςυνεχίηεται θ καταγραφι καταναλϊςεων 

 Ζχει ιδθ προκφψει θ λίςτα με τισ δζκα μεγαλφτερεσ καταναλϊςεισ που κα 

απαςχολιςουν τον Διμο το επόμενο ζτοσ 

 Ζχει ολοκλθρωκεί ο οριςμόσ των διαδικαςιϊν του ςυςτιματοσ που κα εφαρμοςτοφν ςτο 

εξισ 

Σι απομζνει να γίνει 

Εκπαίδευςη του προςωπικοφ. Ρρόκειται να γίνει εκπαίδευςθ του προςωπικοφ ανά κατθγορία 

κατανάλωςθσ ι ανά υπθρεςία. Στθ διάρκεια τθσ εκπαίδευςθσ/ ενθμζρωςθσ κα γίνει αναφορά 

ςτο τι κα γίνεται από εδϊ και ςτο εξισ, ποιεσ διαδικαςίεσ εφαρμόηονται, ποια ζντυπα κα 

χρθςιμοποιοφνται και ποια τα κακικοντα του κακενόσ ςε αυτι τθ διαδικαςία. 

Διαμόρφωςη του πρώτου ετήςιου ςχεδίου δράςησ, δθλαδι ποιοι είναι οι ςτόχοι και οι 

ενζργειεσ που κα αναλθφκοφν τον επόμενο χρόνο για τθν καλφτερθ διαχείριςθ ενζργειασ. 

Ραρενκετικά αναφζρεται ότι ιδθ για τον επόμενο χρόνο ζχουν δρομολογθκεί δράςεισ 

χρθματοδοτοφμενεσ από το πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ για παρεμβάςεισ ςε κτίρια και 

οδοφωτιςμό, δράςεισ που πρόκειται να υποβλθκοφν ςε άλλα χρθματοδοτικά προγράμματα κτλ 

που προφανϊσ κα ενταχκοφν ςτο πρόγραμμα δράςθσ για το πρϊτο ζτοσ. 

Πιςτοποίηςη από διαπιςτευμζνο φορζα. Αναμζνεται να γίνει μζχρι τον Μάιο. 

Σα προβλήματα που αντιμετώπιςε ο Δήμοσ 

1ο Βαςικό πρόβλθμα: Η επιλογι τθσ θμερομθνίασ αναφοράσ. Αν και θ επιλογι ιταν μονόδρομοσ, 

ιταν πολλά ιδθ τα κζματα που ζπρεπε να αντιμετωπιςτοφν για τθν εναρμόνιςθ λειτουργίασ των 

δφο πρϊθν Διμων και τθν αντιμετϊπιςθ των νομοκετικϊν και οργανωτικϊν αλλαγϊν που 

ειςιγαγε ο Καλλικράτθσ. Επιπλζον υπιρχε (ακόμθ και ςιμερα εξακολουκεί να υπάρχει) ζντονθ 

κινθτικότθτα των υπθρεςιϊν ςε διάφορα κτίρια, κακϊσ ο Διμοσ μασ ςε μια προςπάκεια 

περιςτολισ των εξόδων του προχϊρθςε ςε μετακινιςεισ υπθρεςιϊν ςε ιδιόκτθτουσ χϊρουσ. Άρα 

δεν ιταν πολφ εφκολθ θ ταυτοποίθςθ κτιρίου με χριςθ. 

2ο Βαςικό πρόβλθμα: Η αναηιτθςθ των ςτοιχείων καταναλϊςεων και θ αξιοποίθςι τουσ. Εδϊ 

αξίηει να αναφερκεί κάτι που δθλϊνει και τον τρόπο που αντιμετωπιηόταν θ κατανάλωςθ 



ενζργειασ ζωσ ςιμερα. Επειδι οι λογαριαςμοί τθσ ΔΕΗ ιταν βαςικά οικονομικό παραςτατικό, ςε 

πολλζσ περιπτϊςεισ οι υπθρεςίεσ δεν τθροφςαν τθ ςελίδα με τθν ζνδειξθ τθσ κατανάλωςθσ αλλά 

μόνο αυτι με το ποςό προσ πλθρωμι, άρα ζπρεπε να αναηθτθκοφν εκ νζου οι ενδείξεισ 

κατανάλωςθσ.  

3ο Βαςικό Ρρόβλθμα: Τα ςτοιχεία από τουσ λογαριαςμοφσ τθσ ΔΕΗ. Η καταγραφι ιδιαίτερα 

ςτουσ πολλαπλοφσ λογαριαςμοφσ ςπάνια είναι περιοδικι. Πταν π.χ. για κάποιεσ κατθγορίεσ 

μετρθτϊν θ ΔΕΗ μετράει κάκε εξάμθνο και ςτζλνει ανακεφαλαιωτικοφσ λογαριαςμοφσ (Ιοφνιο 

και Δεκζμβριο) είναι δφςκολο : (1) να διαπιςτωκεί θ αφξθςθ τθσ κατανάλωςθσ εγκαίρωσ και (2) 

να καταγραφεί θ εποχικότθτα ςτθν κατανάλωςθ με μια ςχετικι ακρίβεια. 

4ο Βαςικό Ρρόβλθμα: Η ταυτοποίθςθ μετρθτϊν/κτιρίων/καταναλϊςεων/ χριςεων. Επίπονθ 

εργαςία ακόμθ και για ζνα μικρό διμο ςαν τον Διμο Λυκόβρυςθσ Ρεφκθσ. 

5ο Βαςικό Ρρόβλθμα: Η ζλλειψθ πλθροφόρθςθσ. Η εμπειρία ζδειξε ότι όλα πρζπει να ξεκινιςουν 

από μια ευρεία ενθμζρωςθ του προςωπικοφ για το τι πρόκειται να γίνει ϊςτε να αρκοφν 

επιφυλάξεισ και να υπάρξει θ μεγαλφτερθ δυνατι ςυμμετοχι ςτο επίπονο ζργο κατ’ αρχιν τθσ 

ςυλλογισ των ςτοιχείων και βεβαίωσ ςτθ ςυνζχεια ςτθν εφαρμογι των διαδικαςιϊν. 

Παράμετροι που βοήθηςαν 

1θ Βοικεια: Πςο και αν είναι δυςάρεςτο – θ οικονομικι ςυγκυρία βοικθςε. Η μείωςθ του 

κόςτουσ λειτουργίασ των υπθρεςιϊν αποτζλεςε ζνα πολφ ιςχυρό κίνθτρο κοινά αντιλθπτό από 

όλουσ. 

2θ βοικεια: Η ςυνδρομι του ΚΑΡΕ 

3θ βοικεια: Οι υποχρεϊςεισ του Διμου από το Σφμφωνο των Δθμάρχων. Η δουλειά που ζγινε 

ςτα πλαίςια ςυμμετοχισ του Διμου ςε αυτι τθν πρωτοβουλία, θ εκπόνθςθ του Σχεδίου Δράςθσ 

για τθν Αειφόρο Ενζργεια και οι απαιτιςεισ του προτφπου ενεργειακισ διαχείριςθσ μαηί 

δθμιοφργθςαν ζνα ςφικτό πλαίςιο αλλθλοςυμπλθροφμενων ενεργειϊν προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ 

εκπλιρωςθσ του ςτόχου του 20-20-20. 

 

 

 

 

 


